

DIVAGACIONES

EL CUPLÉ CUBISTA

Voy a dar satisfacción a un señor que ha venido a ejercitar conmigo su derecho de protesta hacia el carácter anodino, casi vacío de sentido, que va tomando el cuplé. Yo no me explico, dijo en síntesis, cómo tanto buscadas ingeniosas se afana para que en los misterios y centros oficiales se estudien activamente los proyectos de ocurrencias, tan pronto felices, tan pronto absurdas, que salen de su magnífico conjuero de la lucha por la existencia. Y no me lo explico, habiendo privilegiados del mundillo de las «varietés» que por mal riar unas cuantas incongruencias, don imaginativo al alcance de cualquiera, cobrar, cada trimestre capaz de repartirse en dádivas considerables, que premia la constancia de esa legión de pedreguños de la trigonometría, de la física, de la mecánica o de la química. Nada de favor publicado o colas a las puertas de las oficinas técnicas, donde pueden coronar de laurel, entreverado con cheques al portador, las vigiliadas de un iluso con mayor o menor buena fe. Nada de nuevos secretos para saludar automáticamente, para evitar que el bastón se caiga en la calle, para que el agua se convierta sin mucho gasto en un gran dentífico, o al goce del estilo. Ya en el pie de despedirse del triunfo serio, condición prevista por casi todos estos descubridores e inventores al por menor, decidían a fabricar cuplés al estilo modernista. Sacarán más provecho, invirtiendo menos fórforo.

Riase usted, añadía mi indignado comentarista después de hacerme otras oportunas consideraciones, de aquello que habían dado en cantarnos todas las estrellas de este género en franco extravío, algunos años atrás: las filiaciones personales, enterándonos del lugar de su nacimiento, color del pelo, cicatrices, marca del blanquec, amén de otros pormenores. Esto, siquiera, podía tolerarse a título de curiosidad. ¿No hay manifiestos que nos abrumen con los signos de sus tesoros filatéticos o las cifras de su colección numismática?... Pero hemos ido más allá en no-fiería, acabando por estar a dos dedos de perder, no sólo el gusto artístico, sino la razón. Vea usted la migra literaria de un chotis, creación de la no sé cuántos, que tuve la desgracia de oír hace poco:

Gracia y perspicacia,
Yo soy así
¡Viva Lenin!

¿Piensa usted que esto es buenamente admisible; que esto ha de ser puesto en solfa y escuchado religiosamente por personas mayores?...?

Efectivamente. Yo también estoy persuadido e invadido de la sulfuración de mi proprecante. No. No debe ser esto. Hay que oponerse antes de que no quede tiempo e ir a pedir que se consolide esta nueva orientación del cuplé.

No pretendamos que una artista de variedades o, mejor, un profesional de la letrilla y del refrán, verdadero culpable de este mal, nos enseñen Historia sagrada, Humanidades, Geografía o nos divulguen la atmósfera monográfica sobre cualquier bacilo terrible. A cada uno lo suyo. Pero de que a los días se les toire cierta frivolidad, que nos obligaría a esas vaciedades de tomo y lomo, media un abismo de diferencia.

¡Si hay cada engendro que coloca a uno en el disparadero! Se juzgaría el monólogo entrecortado de un sonámbulo o los despropósitos de un loco de atar. Fijémonos en los cuatro versitos de más arriba. ¿Gracia y perspicacia?... ¿Qué tiene que ver lo uno con lo otro? Si acaso, que guardan un lejano parentesco en el diccionario de la rima. ¿Basta esto?... Entonces una tirada poética, hermosísima, sería una sarta de monosílabos con terminación idéntica.

Lo de «yo soy así», después de mencionar «dichas cualidades», es una contraposición. ¿Cómo va a tener gracia, ni menos perspicacia, una persona que se atreve a recitar boberías envuelta en un crespon? El viva a Lenin, es muy propio para terminar un mitin pro Tercera Internacional. En el chotis se queda fuera de concurso.

Se preguntará lo que deseamos los descontentadizos. En concreto, la respuesta tendría sus dificultades. Una cuestión tan nimia, no merece que se disponga de un programa ya formulado. En términos generales, resultaría sencillísimo: un poco de ingenio, un poco de sentido común, para que el que cree ir a pasar el rato pueda justificarlo así, y en paz.

Puede argüirse que los artistas se quejarán. La artista de cuplé, como tal, sólo tiene el deber de cantar a media voz y adquirir una ligera noción estética de los trapos que alterna o combina para decir su repertorio. Exigirle versos de Musset, de Byron o de Rubén Darío es una crueldad. Pero ya hemos advertido que la protesta no les afecta a ellas directamente, sino a quienes surten su mercado.

No cobran estos abastecedores sus buenos dividendos a lo Savv, a lo Rostand, a lo Metherling? Pues, siquiera por pudor, que eleven un poco el nivel de su inspiración. Sin salirse de los márgenes de lo sencillo, cabe eludir la noñez que ahora viene a poner, en el cuplé, el reflejo de unas nuevas tendencias que se acusan en arte, en general, y que, probablemente, jamás dejarán de ser sectarismos erróneos.

El cubismo, futurismo, ultratismo, juntamente con las restantes modalidades de nombres diversos aparecidas en pintura, en literatura, etc., apenas si debe inquietarnos más que pasajeramente, como asusta una invasión epidémica en el estado de salud normal. Sólo por el momento, pero se confía en su aparición a la larga, sin otro influjo sensible que algunos casos individuales. Por eso creemos que un género tan resguardado contra contagio, debido a su misma insignifican-

cia, como el cuplé, se resienta ya de males que apenas han conmocionado los núcleos periféricos. En apariencia, sin embargo, se juzgaría que ha ocurrido así.—Yo no entiendo semejante galimatias; esas figuras geométricas de pensamiento, esos planos confusos, esa falta de ilación—; estamos todos propensos a exclamar. Y nos llamamos por miedo a que el autor del geroglífico nos replique con una interpretación cabalística, igual que esos pintores de muestras que ensucian una pared con un esperpento y debajo colocan el consabido salvoconducto: «Esto es un gallo».

Vaya usted a decir que no. Definirán su procedimiento, sus dogmas personalísimos, su «modo de hacer», y como no hay más a que atenerse, en este terreno, la única solución consiste en bajar la cabeza. Pues, en efecto. Es un gallo. ¿Quién lo había de decir!

De modo que si esta soseca actual del cuplé derivase, por casualidad, del cubismo, sería menester andarse con pies de plomo.

JOSE SOTO PICOS.

UN CORUNES DISTINGUIDO

Entre los decretos de Guerra firmados ayer por el Rey, figura el nombramiento del general D. Ambrosio Feijóo para el cargo de jefe de la Sección de Infantería del Ministerio.

Felicítamos muy efusivamente a nuestro querido amigo y convecino por su promoción a este cargo tan importante, por lo que representa de confianza y reconocimiento de su mucho valer, pero sentimos de veras que tal designación lleve fuera de la Coruña a un hombre tan inteligente y cabaleroso, y un hombre tan querido como D. Ambrosio Feijóo, que es sin duda una de las personas más prestigiosas que actualmente cuenta el vecindario coruñés.

SOBRE SUBSISTENCIAS

Como complemento de los datos que ayer hemos publicado acerca del aceite intervenido, agregaremos que la razón de la escasez de este artículo que se nota en la plaza consistió en que, por dificultades y retrasos burocráticos de la entidad encargada de recibir y centralizar los pedidos, llegaron a Málaga los justificantes de la concesión el día 30 de Diciembre, o sea la víspera de su caducidad, señalada para el 31, después de varias prórrogas que venían arrastrándose desde el 30 de Junio último.

La orden, que concedía a la Cámara de Comercio de la Coruña 85.000 kilogramos con cargo a los 300.000 de ese depósito repetidamente prorrogado, no pudo, pues, ser aprovechada, porque en el único día que le quedaba de vigencia solo pudo ir, probablemente por falta de voluntad del señor Van Dunken, que era el depositario, ser trasladados unos 14.000 kilos, que son los que aquí vienen, por cierto muy encarecidos, porque ellos solos tienen que cargar con los gastos correspondientes a la partida total de 85.000 otorgados. El industrial malagueño fue multado en 2.500 pesetas, pasando el oportuno tanto de culpa a los tribunales por su resistencia a entregar la mercancía con los recargos (20 céntimos por kilo) establecidos en la nueva prórroga posterior a 31 de Diciembre. Pero se negó en redondo, a pesar de ello, a seguir facilitando aceite, por lo cual no viene más a este plaza.

Aparte de esto, se nos asegura que en la distribución y adjudicación de los vales de aceite de tasa, no ha habido en el Ayuntamiento, aunque no ciertamente por parte del alcalde, toda la apetecible equidad.

UNA MEJORA PARA BETANZOS

En la vecina ciudad brigantina, verdadera prolongación de la nuestra, ha causado general regocijo la noticia de ser ya un hecho oficial la creación de un puesto de guardias de Seguridad, tan necesario en población de su importancia.

Así nos lo comunican desde Betanzos, donde que se han dirigido muy expresivos telegramas de gratitud al subsecretario de la Gobernación don Julio Wais, a quien se debe tan importante mejora y que ha demostrado una vez más ser fiel y constante valor de una ciudad con la que le unen estrechos vínculos y que le quiere muy.

REUNION DE ARTESANOS

El baile de Piñata

Mañana celebra la «Reunión de Artesanos» su tradicional baile del sábado de Piñata, con el que despiden el Carnaval.

Por ser el último de la temporada la concurrencia va a ser numerosa.

Como el número de aspirantes a los palcos disponibles en el Teatro Rosalía Castro, donde se celebra la fiesta, es considerable, la junta directiva de la popular sociedad acordó, de conformidad con lo indicado en su circular de 10 del pasado mes, verificar el sorteo entre los socios anudados. El resultado de este sorteo, celebrado en la tarde de ayer, se halla fijado, para conocimiento de los interesados, en la conscribería de la sociedad.

Todo palco que no haya sido recogido por el agraciado que figure en dicha relación, antes de las doce del día del baile, perderá el derecho a la localidad, la cual será entregada a partir de esa hora al primer asociado que la solicite.

La junta directiva del «Circos», ante el deseo de atender en la mejor forma posible a todos cuantos socios tienen solicitado localidades para el baile de esa noche y han por razones fáciles de comprender, no han podido ser colocados, dispuso distribuir billetes numerados de las del interior de terraza y gradería, siendo preferidos en dicha distribución los que teniendo pedido palco no lo hayan alcanzado en el sorteo y lo soliciten antes de las doce de la mañana del sábado.

EL TIEMPO

Dice el Observatorio que son probables los vientos del primer cuadrante con tiempo relativamente frío. Y tan relativamente porque los de ayer fueron 94 grados de máxima por 79 de mínima, y con el Nordeste que sopla, ponían la sangre por debajo del cero. Además se nubla el cielo y a ratos caen gotas de algo muy gélido.

Por lo demás, el barómetro está en 771 milímetros y las demás características de buen tiempo.

NOTA DEL DIA

UN PASO EN FALSO

El debate promovido por el Sr. Besteiro en el Congreso, no sólo no quebrantará en lo más mínimo al Gobierno ni al gobernador de Barcelona, sino que servirá para aclarar una vez más ante las gentes que, por indiferencia, por egoísmo o por espíritu partidista, no hayan querido todavía enterarse de ello, la verdadera significación de la figura del exdiputado de Lógica de la Universidad Central. El Sr. Besteiro, como la mayor parte de los seudo socialistas españoles, no tiene nada de tal, en el sentido ideológico y evolutivo de la palabra.

Pero es que, además de no serlo, tampoco en ese sentido hasta con calificarse de comunista o sindicalista. Su actitud de ayer (secundada por los señores Guerra del Río y Companys, los habituales encargados de preparar la impunidad legal de todos los crímenes terroristas barceloneses, y, por lo visto, el supremo sarcasmo, también por nuestro burguesísimo paisano Emiliano Iglesias) fué simplemente la de un colaborador más o menos vergonzante de ese terrorismo, contra el cual ninguno de esos señores tuvo nunca una palabra de condenación; antes bien tuvieron las más duras para Lerroux cuando hubo de hablar con hostil sinceridad en el Congreso acerca de la acción sindicalista barcelonesa.

El grado de pasión y de parcialidad estaría en todo caso eficacia y fuerza al mejor alegato que pudiese ser pronunciado por el más hábil y elocuente encargado de tal defensa. Porque si es muy lógico indignarse contra los crímenes del sindicato libre y lamentar los incidentes callejeros en que unos u otros sindicalistas encontraron a veces hasta la muerte, hay que convivir en que la misma lógica debería haber obligado a lamentaciones equivalentes para las cuatrocientas víctimas que enteramente inertes y entregadas a la más cruel alevosía, fueron en las calles de la capital catalana sacrificadas por el terrorismo rojo.

Por eso tuvo razón el ministro de la Gobernación al decir que la aprobación a la brillantísima gestión de Martínez Anido no es cosa de partido, sino opinión de España entera, empezando por la clase obrera, que no tiene por qué solidarizarse con los asesinos y en cambio sí que aplaude a quienes amparan su libertad de hombres frente a la tiranía de los poderes inapelables y secretos.

El debate, pues, no fué un éxito para el Sr. Besteiro... ni tampoco para el Sr. Cambó y sus colegas de la «Lliga», encantados con hacer del acta de Torroella una puerta de escape que les permitiera no estar presentes a la discusión de la situación barcelonesa y les librara de pronunciarse en favor o en contra de un gobernador que, si como vecinos de Barcelona les encañta, porque hace posible la vida allí, como políticos, se da sombra con su prestigio y su popularidad unitarios y crecientos y como industriales y comerciantes les ata corto y les pone por primera vez en la vida, un freno verdadero...

LA ESCUADRA INGLESA EN VIGO

(Por teléfono)
Visitas de campamento
Vigo 10 (17.40 h.)

Esta mañana visitaron al almirante de la escuadra inglesa llegada ayer a este puerto, el cónsul de Inglaterra y el comandante de Marina.

Poco más tarde desembarcó el almirante sir Fremantle y visitó al gobernador militar de la plaza y al alcalde, devolviendo también la visita al comandante de Marina.

Mañana devolverá el gobernador militar y el alcalde.

Esperando a Francos Rodríguez
Mañana es esperado en este puerto el señor Francos Rodríguez, que regresa de Chile en el vapor «Massilia».

Cuando llegue le saludará el alcalde y le transmitirá una invitación del almirante inglés para visitar los barcos de la escuadra.

ELIAS.

El delegado de Pósitos

Ha sido nombrado para el importante cargo de Delegado regio de Pósitos el teniente coronel D. Artillería D. Joaquín Calderón y Ozores.

El Sr. Calderón es un coruñés muy distinguido. Hijo de los condes de San Juan y condecorado con las más significadas familias de España, fue diputado por esta circunscripción y senador por la provincia de Orense, obteniendo ahora del Gobierno esta señalada distinción. La prensa madrileña acoge muy favorablemente esta designación y tributa al agraciado muy merecidos elogios. Felicítamos al Sr. Calderón, amigo nuestro querido, deseándole muchos aciertos en la gestión que le está encomendada.

UNA CAPTURA

LOS ROBOS DE ESTOS DIAS

El inspector de policía D. Ricardo López, acompañado de los agentes D. Pedro Hortas y D. Virgilio García detuvo ayer al joven José Nogareda N., alias «El Grillo», que también usa el nombre de José Otero Nogareda.

Las señas de este individuo coinciden con las manifestadas en la Comisaría de policía por el portero de la casa número 8 de la Plaza de Orense, del sujeto que hace tres días entró en la bohardilla de dicha casa fracturando un baúl y llevándose 66 pesetas y un lote de ropa que abandonó en el portal al ser sorprendido por el mencionado portero.

Se le cree además autor de los robos cometidos el sábado y el domingo en las calles de Tahrnas y del Orzán.

El detenido es sujeto de pésimos antecedentes y ya fué procesado y penado por el delito de robo, motivo por el que estuvo preso en la cárcel de la Coruña diez meses. También sufrió diferentes arrestos gubernativos.

Aun cuando no gozó ser el autor de los robos mencionados no supo acreditar la procedencia de 41 pesetas que le fueron ocupadas al ser detenido.

UNA CONFERENCIA

LA BIBLIOTECA DEL CONSULADO

El tema «Preferencia sobre las lecturas» será desarrollado esta noche a las siete y media por el distinguido abogado D. Salvador Senz, secretario del Consejo de Fomento.

La actualidad e importancia del tema y la cultura del conferenciante, son circunstancias que han de contribuir poderosamente a despertar general interés por asistir a la conferencia, y la Biblioteca del Consulado se verá favorecida seguramente por numerosa y acogida concurrencia.

EL ORZÁN se vende en Madrid en el salón de limpiabotas de la Carrera de San

REAPERTURA DEL PARLAMENTO

La explicación de la crisis y la situación de Barcelona

(INFORMACION TELEFONICA)

MADRID 10.
LAS SESIONES DE AYER

SENADO

Comienza a las cuatro y diez, presidiendo el Sr. Sánchez Toca.

La Cámara está concurrenciosísima. En el banco azul sientáanse todos los ministros.

Prestan juramento varios senadores. Dase lectura a la comunicación del Gobierno participando la crisis.

El Sr. Dato explica el planteamiento de la crisis en igual forma que lo hizo en el Congreso.

El Sr. Echavarrri congratúlese por la poca importancia que el Senado da a la cuestión política.

Dirige una pregunta al Sr. Arguelles sobre la política arancelaria.

Censura que no se haya reunido la Junta a ancilaria.

También censura que el ministro, sin haberla oído, haya modificado los aranceles.

El Sr. García Prieto declara que concede importancia a la crisis para discutirla cuando se discuta el mensaje.

El Sr. Dato agradece su deferencia. El Sr. Arguelles saluda a la Cámara.

Dice que acepta la interpelación del señor Echavarrri para el momento oportuno.

El Sr. Auñón anuncia que los liberales discutirán la política del Gobierno y la crisis.

El Sr. Dómíne anuncia una interpelación sobre el funcionamiento de la Junta de aranceles.

El Sr. Martínez Velasco pide varios datos sobre la cosecha de trigo y las importaciones y precio de la adquisición.

Orden del día
Suspéndese la sesión y pasa la Cámara a reunirse en secciones.

Reanudada, dase cuenta del resultado de éstas.

Prestan juramento varios senadores, y se levanta la sesión.

CONGRESO

A las 3.35 abre la sesión el Sr. Sánchez Guerra.

En el banco azul sientáanse todos los ministros. La concurrencia es muy numerosa.

Explicando la crisis
Uno de los secretarios da lectura a la comunicación enviada por el Gobierno al plantear la crisis.

El Sr. Dato explica las razones por qué se planteó.

Dice que ante la insubordinación de los funcionarios de Hacienda, el Sr. Domínguez Pascual expresó su deseo de dimitir.

Recordando lo ocurrido con motivo de aquel conflicto dentro y fuera del Parlamento.

El Sr. Domínguez Pascual insistió en su dimisión ante las manifestaciones hechas en las Cortes, pero declarando que mientras durase la anomalía permanecería en su puesto.

El Gobierno quedó entonces fortalecido con el voto de confianza de la Corona, pero las oposiciones lo condicionaron en forma que le obligó a presentar de él y a presentar a la Corona la cuestión de confianza.

Nosotros—agrega—consideramos indispensables los grandes partidos políticos y por eso estamos siempre dispuestos a aconsejar las grandes concentraciones; pero en estos momentos llenos de dificultades para todos los gobernantes del mundo, se necesita el concurso de todos los grupos parlamentarios y viendo que no estábamos asistidos de éstos, pensamos dimitir.

El Rey nos ratificó su confianza y yo deseaba volver como antes estaba constituido el Gabinete, pero no pudimos convencer al Sr. Domínguez Pascual y fué sustituido por el Sr. Arguelles.

Dedica grandes elogios a éste.
(En este momento entra el Sr. Maura, que se equivoca de pasillo y va hacia el centro de la mayoría. Al darse cuenta de ello rectifica bruscamente la dirección que llevaba, encaminándose a su escaño. Este movimiento produjo grandes risas.)

Segue expresando los buenos deseos del Gobierno para hacer una fecunda obra legislativa. (Aplausos de la mayoría.)

El Sr. Sánchez Guerra propone que se suspenda la sesión hasta que regrese el Gobierno, que va al Senado para explicar la crisis.

Así se acuerda, reanudándose a las cinco y media.

El Sr. Pedregal dice que la fórmula empleada para suspender las sesiones fué inusitada y lesiva para los prestigios del Parlamento.

No cree que haya nadie que acepte la suspensión de las sesiones hasta que el Gobierno tenga el deseo de volver al Parlamento.

Esto representaría la sumisión al Gobierno.

El Sr. Dato dijo que hay que gobernar con el Parlamento, pero estuvimos más de quince días sin Cortes por expreso deseo del Gobierno.

El Sr. Sánchez Guerra dice que esto no debe esdandarse a nadie.

El Sr. Pedregal insiste en su teoría.

El Sr. Dato: Hemos demorado nuestra presentación por el viaje de los Reyes de Bélgica y las fiestas de Carnaval.

El Gobierno es el primer interesado en que el Congreso se constituya rápidamente.

La situación de Barcelona
El Sr. Besteiro dice que llegó el momento de que el Parlamento estudie a fondo el problema del terrorismo que se agrava por instantes.

La crisis económica e industrial se acentúa.

En todos los países del mundo hay grandes luchas.

Nosotros quisieramos que no hubiera efusión de sangre en los cambios, pero eso es imposible.

La lucha es necesaria.

Se precisa hacer frente serenamente al problema y no soslayarlo, dejando al tiempo que lo resuelva.

Trata de la gestión del gobernador de Barcelona, considerándola como un ensayo de los procedimientos militares para solucionar este problema, que es completamente civil.

Lee párrafos de un discurso pronunciado por el Sr. Martínez Anido en una fiesta con que obsecuó a los periodistas, en los cuales declara que se complace en manifestar que ha acabado con el terrorismo.

Lee varios comunicados de la Jefatura de policía sobre la muerte de varios sindicalistas en ocasión en que los llevaban detenidos.

Ya se vió—agrega—cómo acabó el gobernador con el terrorismo.

Lo ocurrido es que unas bandas de terroristas fueron sustituidas en otras.

La epidemia de las agresiones contra los detenidos se ha contagiado.

Los actos de terrorismo no justifican que la guardia civil y la policía apelen a iguales procedimientos. (Protestas de la mayoría).

Pregunta si los actos que realiza la fuerza pública en Barcelona los autoriza el Gobierno.

Cree que la actitud de éste es hacer frente a las circunstancias, por desagradables que sean, pues hay una fuerza oculta que lo impone. (Nuevas protestas).

Alude a los jefes de las minorías.

El Sr. Bugallal: Si los actos se hubiesen realizado en la forma que los relató el señor Besteiro tendrían la rotunda condenación del Gobierno.

Recuerda la impunidad con que se han realizado los atentados en Barcelona, los cuales quedaron sin descubrir porque los agresores huían o cuando eran detenidos luchaban y herían a los agentes.

No debiera, pues, extrañar que éstos defendieran su vida.

No se trata de represalias.

En otras provincias se repitió el caso de que los malhechores intentaron huir, agrediendo a los agentes.

Desgraciadamente se coaccionaba con eficacia a los jurados, quedando desamparada la sociedad catalana.

Señala la situación actual, haciendo notar que mejoró en Barcelona y en Zaragoza.

Todas las entidades, incluso las obreras, felicitan a los gobernadores.

El Sr. Besteiro rectifica.

Pregunta al Gobierno si patrocina el sistema implantado por algunas autoridades de dar muerte a los detenidos.

El Sr. Bugallal niega que esto sea cierto.

El Sr. Guerra del Río censura las conductas de presos a pie por las calles habiendo, como hay, coches celulares.

Dice que esto parece que era el pretexto para fusilar a los detenidos.

Agrega que amparados en el título de sindicato libre una cuadrilla de bandidos disputa con el sindicato unco a tiros por las calles de Barcelona.

Las autoridades catalanas se han declarado en huelga forzosa.

También se han declarado en huelga los jurados y los tribunales de derecho, que no actúan.

El Sr. Bugallal dice que según sus noticias el gobernador de Barcelona extrema los cuidados para evitar los intentos de fuga en las conductas de presos.

Elogia al Sr. Martínez Anido.

El Sr. Company ensalza la memoria del Sr. Layret.

Declara que a pesar de la injusticia que con él personalmente se ha cometido, no tiene animosidad contra el Sr. Martínez Anido.

Pregunta si el partido conservador aplaude su gestión al frente del Gobierno civil de Barcelona.

El Sr. Bugallal: Acaso no sea solo el partido conservador, sino todos los partidos y todos los ciudadanos españoles que amen las leyes y el cumplimiento de su deber.

El Sr. Sala (D. Alfonso) protesta contra las manifestaciones del Sr. Besteiro.

Dice que el terrorismo se acentuó al comenzar su gestión el Sr. Martínez Anido.

Protesta por las numerosas víctimas que ha ocasionado la actuación de los terroristas.

Dice que estaban al servicio de éste verdaderas hordas de criminales.

El Sr. Iglesias (D. Emiliano) le interrumpe, estableciendo entre ambos un vivo diálogo.

El Sr. Sala condena el proceder del sindicato unco, que representa una odiosa tiranía y que condena a muerte a quien no le sigue.

Elogia al Sr. Martínez Anido.

Pide al Gobierno que declare si es o no legal el sindicato.

El Sr. Sánchez Guerra propone que mañana termine este debate y que el martes comience a discutirse el dictamen sobre el acta de Torroella de Montgrí.

Levantase la sesión a las 8.45.

NOTICIAS Y COMENTARIOS

El acta de Torroella

Desde primera hora advirtiéndose en el Congreso extraordinaria animación.

Momentos antes de comenzar la sesión conferenció el Sr. Dato con el Sr. Sánchez Guerra y después con el Sr. Cambó.

Conviniere en dejar para el martes la discusión del acta de Torroella de Montgrí.

Una frase de Sánchez Guerra

Durante la suspensión de la sesión visitó el Sr. Domínguez Pascual al Sr. Sánchez Guerra.

Creyémos que habrían tratado de la intervención de aquél en el debate sobre la crisis, pero el exministro de Hacienda dijo que tenía el propósito de no intervenir mientras le fuera posible, replicándole el presidente del Congreso.

—A esta casa no se puede traer acordado un programa.

Comentando el discurso de Dato

El discurso del Sr. Dato explicando la

Banco de la Coruña

EL BANCO DE LA CORUÑA abre cuentas de crédito personal y con garantía de valores. Abre cuentas corrientes con interés, a la vista y a plazos, en pesetas y divisas extranjeras. Descuenta y cobra letras sobre España y el extranjero. Cobra y descuenta cupones. Admite valores en depósito. **COMPRÁ Y VENDE AL CONTADO VALORES DEL ESTADO** y se encarga de la compra y venta de toda clase de valores en las Bolsas de España y del Extranjero. Compra y vende moneda y billetes extranjeros. Cede giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero, y en general, se dedica a toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. **SECCION DE CAJA DE AHORROS**, en la que abona a sus imponentes el 3 por 100 de interés anual, distribuyéndose premios entre las libretas, mediante sorteos semestrales.

crisis fue muy comentado en los pasillos del Congreso.

Algunos decían que extendió la certificación de defunción al actual Gobierno y que se dispone a preparar un Gobierno parlamentario.

Comentó especialmente la frase de que «no gobierna un hombre, ni un ministerio, ni siquiera un partido: hoy gobierna el Parlamento».

Para el Sr. Lerroux el discurso del jefe del Gobierno fue una especie de gaceta para explicar la crisis.

Don Melquiades decía que sospechaba a través de las palabras del Sr. Dato probables contactos entre el Gobierno y algunos elementos liberales.

La Comisión del mensaje
Dícese que el Sr. Bergamín será quien presida la Comisión del mensaje del Senado.

Las actas de senadores
La Comisión de actas del Senado ha dado dictamen aprobando las de Canarias y las de los senadores por derecho propio almirante Chacón, arzobispos de Valladolid y Valencia, marqués de Hoyos y duque de Pastrana.

Cierva y Romanones
En el pasillo central del Congreso conferenciaron extensamente los Sres. La Cierva y Román de Romanones, comentando mucho esta conversación.

Actas dictaminadas
La Comisión de incompatibilidades del Congreso ha dado ya dictamen sobre muchas actas.
Hasta ahora van dictaminadas 377.
Quedan pendientes 34.

Los diputados trigueros
Para el sábado han sido convocados a una reunión que se celebrará en la sección segunda del Congreso, los diputados por los distritos trigueros para estudiar los nuevos aranceles.

Más comentarios sobre el debate del Congreso

Después de la sesión del Congreso hicieron muchos comentarios sobre el debate iniciado por el Sr. Besteiro.

Preguntados si interpondrían mañana los Sres. Cierva, conde de Romanones, Alba y Alvarez (D. Melquiades), contestaron que no lo habían.

Parece que mañana interpondrá el señor Cambó, quien estuvo hoy constantemente tomando notas.

Este debate considerase muerto, igualmente que el de la crisis, y se asegura que transcurrirán varios días de tranquilidad, hasta que se vote el acta de Torroella de Montgrí.

Un personaje político decía que para la primera quincena de Marzo se planteará otra crisis con objeto de formar un Gobierno de concentración.

Los ministeriales lo niegan, considerando que el actual es bastante fuerte para gobernar mucho tiempo.

Manifestaciones de Lerroux

Hablando sobre el debate planteado por el Sr. Besteiro, decía el Sr. Lerroux:

—Quiénes tienen responsabilidades como yo, tenemos que proceder con arreglo a nuestros compromisos y convicciones.

Si se requiere nuestro auxilio para ejercer un derecho no debemos regatearlo, pero si se solicita nuestra opinión solamente, es otra cosa.

A mí me corresponde decidir el momento de emitir la. Hasta ver cómo se plantea el debate no puedo adelantar si hablaré inmediatamente o lo aplazaré, porque yo no escribo al dictado de nadie.

La Cierva desorientado

El Sr. La Cierva decía en los pasillos del Congreso que estos días no había hablado con nadie y que estaba desorientado.

Agregó que los presentes momentos son de gran preocupación.

Dice D. Melquiades

Comentando la situación decía D. Melquiades Alvarez que no hay opinión y que a ello se debe el fenómeno que se observa en España.

Oportunamente—agregó—reaccionará, pero hasta que llegue el momento hay que aceptar la realidad.

Los dictámenes del Supremo

El senador Sr. Fabi proponía interpelar al Gobierno sobre lo ocurrido con los dictámenes del Supremo, especialmente los referentes a las actas de Cartagena, pero desistió de ello porque el Sr. Burgos Mazo se encargó de hacerlo.

El Corresponsal.

SECCION RELIGIOSA

Santos de hoy.—Saturado, Lázaro y Severino. La festividad de hoy es de la Aparición de la Inmaculada, con rito de doble mayor, oficio propio y misa con ornato blanco.

Santos de mañana.—Eulalia, Damián, Modesto, Julián y Gaudencio.

Los cofrades del Amor Humano deben hacer mañana la visita a la Virgen del Pilar, en Santiago.

VIGILIA—Hoy, por ser viernes de Cuaresma, es día de ayuno y abstinencia de carnes y mañana sábado es día de ayuno sin abstinencia.

SAN NICOLÁS—Durante la Cuaresma, al toque de oraciones, habrá el santo jubileo del «Vía-Crucis» y los viernes en la capilla de Dolores, después de rezada la corona, habrá el Vía-Matrés con intermedios cantados.

PARROQUIAL DE SANTIAGO—Durante la Cuaresma, Viacrucis y rosario todos los días, a las seis y media de la tarde, y misa a las ocho y media, nueve y media, y once y una, los días festivos, a las ocho y media, once y doce y media.

Los domingos, exposición del Santo Evangelio, a las once y doce y media; catequesis a las diez y media y a las once exposición doctrinal.

El próximo domingo celebrará sus cultos mensuales la Archidiócesis del Escapulario Azul Celeste, con exposición de S. D. M.: a las cinco y media de la tarde, rosario, reserva y procesión por el interior del templo.

IGLESIA DEL SAGRADO CORAZON—Ejercicios espirituales para hombres.—El día 13 de este mes, a las ocho de la noche, dirigidos por el P. Rafael Carmona, de la Compañía de Jesús, a los ejercicios para hombres que terminarán el día 20 con la comunión general.

Todos los días habrá rosario antes del sermón y cánticos sagrados al final.

El día de la comunión general, que será a las ocho de la mañana, habrá cánticos y bendición papal.

IGLESIA ANTIGUA DE SANTA LUCIA—Fue un verdadero jubileo el acto de desagravios hecho al Santísimo Sacramento que organizó ayer en la iglesia antigua de Santa Lucía la Asociación de las Marias de los Sagrarios, como reparación al sacrilegio cometido el día 6 al ser robada dicha iglesia. Desde las ocho y media de la mañana hasta las seis de la tarde, que se reserva, estuvo constantemente lleno de fieles adoradores el pequeño templo.

VIAJEROS
Llegó ayer a la Coruña el propietario de Ares, nuestro corresponsal en aquel pueblo, D. Antonio Vilar.

De Lugo, el diputado provincial D. José Boado de Montes.

LAS COSAS DE COMER

Sigue en pie el conflicto suscitado por los tabajeros que tienen a la población sin carne para el consumo y, aunque a la larga tendrán forzosamente que someterse a los mandatos de la autoridad, que son justos y razonables, es lo cierto que por de pronto causan al público un notorio perjuicio.

TEATRO ROSALIA CASTRO -- EL DOMINGO DE PINATA ULTIMAS FIESTAS DE CARNAVAL

A las seis de la tarde
ESTRENO del Apropósito carnavalesco, original del periodista local Sr. Serrano, titulado:
En pleno país de Jauja
O
Que te crees tu eso

A las diez de la noche
GRAN BAILE PÚBLICO
ULTIMO DE LA TEMPORADA
regalándose, mediante sorteo
Seis magníficos bolsos de plata
:- :- para señora :- :-

Será visto como parcial en España, entre las 7 y las 9 y tres cuartos de la mañana. En el Observatorio del Ebro comenzará a las 7 h. 16 m. 35 s.; alcanzará su máximo a las 8 h. 26 m. y 30 s., llegando a ocultarse hasta 0.72 del diámetro solar, y terminará a las 9 h. 44 m. y 25 s.
En el Observatorio de Madrid comenzará a las 7 h. 14 m. y 0 s., y concluirá a las 8 h. 38 m. y 30 s.
En la Coruña comenzará a las 7,17 y terminará a las 0.42.

Salón París

HOY
Viernes 11 de Febrero
Los episodios séptimo y octavo de la hermosa serie

RUGIDO EN LA SOMBRA

EL PUERTO

Barcos que entraron: vapores «Flandre», de Veracruz y la Habana, y «Cabo San Vicente», de Marsella y Villagarcía, con carga general, y velero «Somio», de Santander, con ladrillo.
Fueros despachados: vapores «Flandre», para Santander, y «Cabo Liguier», para Villagarcía, con carga general.

EL «FLANDRE»
En viaje de regreso, fondeó ayer en la bahía, procedente de Veracruz y la Habana, el paquebot francés «Flandre».
Trajo para la Coruña seis pasajeros de cámara y 339 de tercera clase, procedentes de Veracruz y 401 de la Habana.
A bordo del «Flandre», que salió, respectivamente, de ambos puertos el 23 y el 28 del pasado, nada anormal ocurrió en la travesía.
Con destino al de Santander, abandonó el puerto a las tres de la tarde, llevando un tránsito 127 pasajeros.

OTRAS NOTICIAS
Atracó ayer al muelle de Linares Rivas el vapor «Cabo San Vicente», que procedente de Marsella y los puertos intermedios hasta Villagarcía, trae para el comercio de esta plaza carga general.
De arribada, a causa del fuerte viento, vino ayer a nuestro puerto el vapor «Galicia».

Crónica local

Del día presentarse a la mayor brevedad posible en el Juzgado de Marina de la Comandancia de este puerto, para asunto que les interesa, los siguientes inscriptos: Jesús Sebastián Portal, hijo de padres desconocidos; José Rey, de Marcellino; Manuel Díaz Valledopaz, Fortunato Prado, Ricardo Martínez Martínez, Eduardo Lamas Romero, Joaquín Andrés Abeledo-Sardina, Sergio Martínez García, José Vázquez Perina y José Gómez Platás.
También deben presentarse mañana, sábado, a

Información Telegráfica y Telefónica

(SERVICIO DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

De política
MADRID 10.

Los municipios de Salamanca
Una comisión de diputados y senadores de la provincia de Salamanca visitó al ministro de Hacienda Sr. Arzuéllas para enterarle las conclusiones de la asamblea de municipios de aquella provincia, recientemente celebrada, quejarse del abandono en que los tiene el Gobierno y solicitar auxilios para evitar la bancarrota de aquellos Ayuntamientos.

Una Real orden
Se ha dictado una Real orden por el ministerio de Fomento aprobando provisionalmente las reglas que publica la «Gaceta» de hoy para el régimen de las Asociaciones cooperativas de poseedores de parcelas provenientes de la división de predios privados.

Habla Dato
MADRID 10.

La desgracia de Ares
El jefe del Gobierno dijo en su conversación con los periodistas que esta mañana había despachado con el rey, que luego fue al Ministerio de Marina y de allí a dar el pésame a la familia del guardia marino Sr. Catalá que pereció ahogado en unas prácticas realizadas en la ría del Ferrol.

Consejo de Ministros
Anunció luego el jefe del Gobierno a los periodistas que el sábado se celebrará Consejo de Ministros en Palacio, bajo la presidencia del rey y en la mañana se celebrará otro preparatorio en la Presidencia, que será complementario de los de ayer y antayer, en los que se adoptaron acuerdos de que se dará cuenta al rey.

Las sesiones de Cortes
Dijo que después acudiría a las Cámaras, primero al Congreso y luego al Senado, y que daría cuenta del desarrollo de la crisis.

En el caso de que en el Congreso—añadió—se promoviera algún debate, entonces iría al Senado quedando allí para contestar el ministro de la Gobernación.

Que el Sr. Dato que no se presentará a ninguno sobre la crisis, pero sí de plantearse por

las once, con tres testigos, los padres de los inscriptos Antonio Sotelo, José Benito, José María Otero, José María Silva y Manuel Pereiro, a quienes se sigue expediente de prófugo por no haberse presentado el 20 de Diciembre último.

PERDIDA de una cartera de piel de foga color acero, contenido 2.575 pesetas, un pase del ferrocarril del Cantábrico y otros documentos, ocurrida en la tarde de antayer en la Plaza de María Pita y las calles de Riego de Agua, Real, Cantones, Sánchez Bregua, Linares Rivas, García Prieto, Alameda y San Andrés. Se agradecerá la devolución en esta Administración y se gratificará espléndidamente a quien tenga el raso de entregarla a su dueño.

Está próxima a agotarse la segunda edición de la preciosísima novela de Guillermo Díaz Caneja titulada «El sobre en blanco». Se vende en la «Librería Lino Pérez».

Ha sido nombrado de real orden alcalde del Cor. cubión el abogado D. Constante Carrero.

Por la sección administrativa de primera enseñanza ha sido nombrado maestro de la escuela de Santa María de Mera, don Ortigueira, D. Francisco Mosquera Manso.

Por la Dirección general fué suspendida de empleo y sueldo la maestra directora de la escuela de párvulos de Santiago doña Rosa Cándida Gorgori Benedito y nombrada suplente para dicha escuela doña Esther Marcos García.

Los días 21, 22 y 23 del corriente se cobrará el repartimiento general de consumos en el Ayuntamiento de Cesuras.

Ha sido nombrado comisario de policía de esta capital D. César García de Lara, que hasta la fecha estuvo destinado en Madrid.

En Carballo fué definido el prófugo del recen-plozo de 1916 Simplicio Afonso Lamas.

Como autor de lesiones inferidas a Manuel Vigo Balado, vecino de la parroquia de Ferreiros, en Arca, fué detenido su convecino Manuel Baamonde García.

La guardia civil de Noya practica gestiones para averiguar quienes puedan ser los autores de los robos de ganado vacuno bravo que desde hace diez años se vienen cometiendo en la zona montañosa de Barbanza.

Por inferir heridas graves a su madre política Florencia Fernández Penmay, fué detenido por la guardia civil de Ferrol el vecino de aquel término municipal Juan López Marta.

Dr. Romero Corral
ESPECIALISTA EN LAS ENFERMEDADES DE PIEL, LA SÍFILIS Y VENEREAS
Análisis de la sangre (Wassermann).
Tratamiento de la blenorragia crónica.
Reanuda su consulta: De cuatro a siete.
Real, 24, segundo.

Cerveza «La Estrella de Galicia»
PREFERIDA POR EL PÚBLICO
Fábrica: García Prieto, 5

Clínica del Dr. Benavente
Consulta y operaciones de la vista. (Calle de Cepeda, núm. 6).
De diez a una mañana.

Firma del Rey
MADRID 10.

De Guerra
Firmó hoy el Rey los siguientes decretos:
Ascendiendo a brigadier al coronel de Artillería D. Joaquín Casa Duero.
Nombrando jefe de la sección de infantería del ministerio al brigadier D. Ambrosio Feijóo.
Disponiendo que pasen a la segunda reserva los brigadieres B. José Amador y D. Ricardo Crespo.
Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo al contraalmirante D. José Cervera y al brigadier D. Gaspar Tenorio Fuyas.
Idem la gran cruz blanca del mérito militar a los brigadieres D. Enrique Barro, don Francisco Artidiano y D. Luis Camiango; al auditor general del ejército D. Francisco Pego, al inspector militar de segunda clase D. Miguel Lambón y al brigadier de la reserva D. José Blanco.

Concediendo en su empleo la antigüedad de 19 de Junio de 1913 en que fué herido gravemente en una operación de guerra, al teniente coronel de inválidos D. José Jiménez Coronado.
Nombrando gobernador militar de Teruel al coronel de infantería D. Luis González Anguano.

Confirmando el mando del tercer regimiento de artillería pesada al coronel D. Juan Ortiz Egea.
Aprobando las instrucciones referentes al concurso a que alude la base séptima de la ley de 22 de Julio de 1918.

AutORIZANDO al ministro para adquirir en la casa Cari Zeiss aparatos destinados al depósito de Guerra y al taller de estereofotogramatía.

Idem idem para arrendar un terreno en Jerez de la Frontera con destino a la yeguada militar de la segunda zona.
Idem idem para adquirir en los antiguos establecimientos de la casa Otto Riss y Compañía cien ametralladoras portátiles con cargo a los fondos del vigente plan de labores y material de artillería.

Autorizando la presentación en Cortes de un proyecto de ley para hacer extensivos, en determinadas condiciones, los beneficios de la ley de 29 de Junio de 1918 a los oficiales celadores de fortificaciones.
Concediendo el hábito de Calatrava a don José Fernández Santiago y D. Luis María Ruiz.

Idem idem de Montesa a D. Joaquín Ferrand y D. Salvador Gisbert.
Declarando pensionadas con el importe del diez por ciento del sueldo correspondiente a su empleo, hasta el ascenso al inmediato, las cruces blancas del mérito militar de primera clase que poseen el comandante de artillería D. Alfredo Marquerie, los capitanes de la misma arma D. Rafael Angulo y don José Rojas y los capitanes de infantería don Nemésio Barrucco, D. Sixto Martínez Simancas y D. Edmundo Seco Marina.

Autorizando la presentación a las Cortes de un proyecto de ley fijando las fuerzas navales para 1921.
Declarando que es válido el capitán de navío D. Angel Barrera para su ascenso a contraalmirante el tiempo que fué gobernador de la Guinea española mientras duren la delimitación y ocupación militar de aquellos territorios.

España en Marruecos
MADRID 10.
Destacamento atacado. — Cincuenta muertos.
El general Berenguer comunica que cerca del poblado de Sahara, en la cabilia de Beni Gorcet, fué atacado el destacamento de fuerzas indígenas que mandaba el alférez San Simón.
Numerosos grupos de moros lanzáronse sobre el destacamento, matando al oficial y a todos los indígenas que se hallaban a sus órdenes.
La circunstancia de hallarse este destacamento incomunicado con las otras posiciones fué causa de que no se conociese la noticia hasta ayer.
Por informes posteriores sábese que las víctimas fueron cincuenta.
Todas ellas pertenecían a la policía indígena.
El único europeo era el oficial San Simón.
Atribúyese lo ocurrido a una imprudencia por exceso de confianza.

Información palatina
MADRID 10.
El archiduque Federico de Austria
El sábado llegará a Madrid el archiduque Federico de Austria, hermano de la Reina Cristina, para pasar una temporada en España.

El centenario de Santa Teresa
Los obispos de Avila y Salamanca cumplimentaron hoy al Rey para que celebre las fiestas que se organizan para el centenario de la canonización de Santa Teresa de Jesús.

Varias noticias
MADRID 10.
La crisis minera
En los centros económicos se acentúa la preocupación por la creciente gravedad de la crisis carbonífera. Se teme de un momento a otro que tenga que suspenderse la producción en la casi totalidad de las cuencas hulleras españolas o modificar su régimen de trabajo y de salarios, para resistir la situación general determinada por la grandísima baja de los carbonos extranjeros y los fletes.

Como dato curioso se cita el caso de dos cargamentos llegados a Barcelona: uno de ellos procede de Newcastle y fué adquirido al precio de veinte céntimos tonelada que con trece y medio de flete hacen, con gastos de desembarco, un total de 48 pesetas y el otro es norteamericano, de primera calidad, y costó, con cuatro dólares de precio y seis de flete, más gastos, unas cincuenta y ocho pesetas tonelada sobre el muelle de Barcelona.

Nombramiento para Puenteume
Ha sido nombrado secretario del Juzgado de instrucción de Puenteume D. Manuel Llamas Navia.

Denuncia sin comprobar
La policía madrileña realizó hoy indagaciones para comprobar una denuncia, según la cual en una casa de la calle de Segovia había algunos socialistas peligrosos, pero no pudo comprobarlo.

Los albañiles madrileños
El gobernador de Madrid continúa sus gestiones con los patronos y obreros albañiles para solucionar la huelga.
El atentado contra el gobernador de Valencia
Dióse por terminado el sumario seguido por el atentado contra el gobernador de Valencia. Figuran como procesados Virgilio Arcos, panadero, y Amelia Torres, de 20 años, soltera.

Choque de trenes
Comunican de Victoria que el tren correo ascendente chocó en Alsásua con una máquina.
Resultaron gravemente heridos algunos viajeros y el fogonero de la máquina de maniobras.

Colisión entre obreros
Dicen de León que en los límites de aquella provincia y la de Oviedo fué agredido un grupo de obreros portugueses, pertenecientes al sindicato católico de Vilaçca, los cuales se dirigían a trabajar en las minas.
Contra una casa naviera
En la Dirección de Seguridad se formuló denuncia contra una importante casa naviera Barcelona por varios pasajeros que tomaron te para Cuba y como el barco no lleva reclame el importe, negándose la casa a reintegrarle importe.

De Cartagena

MADRID 10.

Atentado por medio de la dinamita
En Algar estalló una bomba de dinamita en la casa del patrono minero D. Patricio Martínez, causando importantes destrozos en el edificio y en el mobiliario.

Sindicalistas detenidos
La guardia civil detuvo en Espinardo a cinco sindicalistas huidos de Barcelona. Realizaron el viaje a pie.

De Toledo

MADRID 10.

Incendio en el Gobierno civil
A primera hora de la tarde declaró un incendio en el edificio que ocupa el Gobierno civil de Toledo.

En los primeros momentos acudieron los bomberos.

El incendio revestía graves proporciones, saliendo las llamas por las cuatro fachadas del edificio.

Procedióse primeramente a salvar los documentos y objetos de valor.

El fuego comenzó en las oficinas de Instrucción pública por haberse recalentado la chimenea.

Las llamas corrieron a la iglesia de San Juan Bautista, que tiene gran valor histórico.

Los bomberos consiguieron cortar el fuego en el Gobierno civil.

Toda la ciudad está pendiente del siniestro.

Un celador del teléfono resultó herido al cortar los cables.

De Zaragoza

MADRID 10

Los procesos terroristas
Hoy debía comenzar la vista de la primera de las causas seguidas contra los terroristas.

Tomáronse grandes precauciones, siendo cacheadas las gentes que acudían a la vista.

Asegúrase que los jurados habían recibido anónimos amenazadores.

Muchos excusaron su asistencia alegando enfermedad.

Recibiéronse dieciocho certificados facultativos.

También el defensor Sr. Barriobero alegó que estaba enfermo, suspendiéndose la vista.

De Barcelona

MADRID 10.

Una agresión
En la calle del Cardenal Cisneros varios desconocidos le empujaron a tiros con el obrero curtidor José Terras, hiriéndole gravemente en la región dorsal.

El herido declaró que no pertenece a ningún sindicato y que desconoce a sus agresores.

Los obreros metalúrgicos
En una reunión celebrada por los obreros metalúrgicos del sindicato libre acordóse disolver las juntas y comités y anular los nombramientos de delegados en los talleres y fábricas.

También acordaron pedir a los patronos la constitución de una Comisión mixta que reuniera las diferencias que surjan.

El gobernador y las subsistencias
El Sr. Martínez Anido dijo a los periodistas que va se está cansando de la resistencia pasiva de los vendedores y que les dará la batalla porque es necesario que bajen los artículos.

Afirmó que no tendrá consideración con nadie.

En cuanto a las disensiones surgidas en el sindicato de farmacéuticos manifestó que había enviado al fiscal un documento para que comprase si se impone determinado precio a las drogas.

Extranjeros sospechosos
Fueron trasladados de la cárcel a la Jefatura de policía dieciséis extranjeros sospechosos, los cuales serán expulsados esta noche.

Pastillas Purgantes YER

El mejor de los purgantes conocidos hasta el día
El único que todos pueden tomar con verdadero gusto

Las Pastillas Purgantes

son de un sabor delicioso, obran sin violencia, no irritan el intestino y son, a la par, el más seguro e inofensivo de los purgantes. LOS NIÑOS LO PIDEN, COMO UNA GOLOSINA.

Caja con dos pastillas solo cuesta 30 céntimos

Con las dos pastillas pueden purgarse cuatro niños o dos personas mayores
PIDALAS USTED HOY EN TODAS LAS BUENAS FARMACIAS Y DROGUERIAS

Un registro

La policía registró un local en la calle de Clot, donde se reunían muchos sindicalistas.

Tres de ellos fueron detenidos.

Recogieron un millar de carnets, gran cantidad de sellos de cotización, muchos libros y folletos.

INFORMACION DEL EXTRANJERO

MADRID 10

Alemania y la Entente

En la Cámara francesa

París. — Ha continuado en la Cámara el debate sobre el resultado de la Conferencia interaliada.

El ponente de Hacienda considera los acuerdos adoptados por la Conferencia como un éxito político, puesto que se ha restablecido el frente interaliado.

Terminó diciendo que el Gobierno francés tiene detrás al país para conseguir que Alemania pague cuanto debe.

Briand se mostró partidario de una colaboración estrechísima del Gobierno y el Parlamento en la política internacional.

Dijo que no debe hacerse a los aliados la ofensa de suponer que, en el caso de que Alemania no cumpla sus compromisos, dejarán aislada a Francia.

La Cámara dió un voto de confianza al Gobierno por 387 votos contra 125.

Baviera y el desarme

Munich. — Créese que el Gobierno bávaro se inclinará ante el deseo del Gabinete de Berlín, buscando solamente una prolongación del plazo fijado para el desarme.

Témesese que los izquierdistas provoquen manifestaciones tumultuosas, si los militaristas ocasionan disturbios.

La prensa yanqui

Washington. — Los periódicos norteamericanos comentan favorablemente el punto de vista sostenido por Francia respecto al desarme de Alemania y la cuestión de las reparaciones.

Espérase con ansiedad el resultado de la Conferencia de Londres.

La respuesta de Baviera

Munich. — El ministro de Negocios envió a Berlín la respuesta del Gobierno bávaro, confiriéndole extensamente con el encargado de llevarla.

Créese firmemente que Baviera se unirá al resto del antiguo imperio en la cuestión del desarme.

La agitación comunista

Siguen los registros en París. — Delación de un español

París. — Continúa la policía los registros domiciliarios, con motivo de la propaganda comunista.

Hoy fué registrada la casa de la Federación de jóvenes comunistas, en la cual se apoderó la policía de diversos documentos.

Fábricas de Impermeables CONFECCIONES A LA MEDIDA

Riego de Agua 30.—La Coruña

Santa Catalina, 41, primero

Consulta: de doce y media a dos.

ENFERMEDADES DE LA SANGRE Y DE LA NUTRICION: (Clorosis, Anemia, Avarias, Herpetismo, Reumatismo crónico, Gota, Diabetes, Linfatismo, Escrófula, Enflaquecimiento, Raquitismo, Accidentes del crecimiento etc.)

Fué detenido un español en poder del cual halló la policía un carnet del partido comunista y una tarjeta de identidad sellada por el Comité del mismo partido.

Los desórdenes de Trieste. — Muerte de un «arabiniere». — Periódico asaltado

Roma. — Según noticias de Trieste, siguen los combates entre fascistas y comunistas.

Estos mataron a puñaladas a un «arabiniere».

Un grupo del partido nacional asaltó las oficinas de un periódico comunista, teniendo que intervenir la policía para restablecer el orden.

Diversas noticias

Los delegados extranjeros en Moscú

Los periódicos publican curiosos detalles acerca de la misteriosa desaparición del anarquista español Nieto, instalado desde 1903 en Rusia.

Al estallar la revolución, Nieto se había mezclado en el movimiento, llegando a adquirir gran prestigio en el nuevo régimen y siendo designado comisario general de los soviets de Odesa significado por su oposición a la política de exterminio y terror practicada por Lenin y Trozky, contra la cual hizo tenaz oposición nuestro compatriota, cayó en desgracia, viéndose obligado a pedir sus pasaportes para salir de Rusia con su mujer y sus dos hijos.

A partir de ese momento, del que han transcurrido ya varios meses, no ha vuelto a haber noticia alguna de Nieto ni de su familia.

Como se sabe que el anarquista español poseía secretos y documentos extraordinariamente comprometedores para el régimen sanginario del Gobierno soviético, se teme fundadamente que éste le haya hecho asesinar con sus allegados.

También se sabe que han sido ahogados los tres delegados del partido socialista griego que habían ido a Moscú a recoger datos e informes acerca de la situación de Rusia.

El procedimiento empleado para deshacerse de ellos, al efecto sin duda de impedir que descubriesen el régimen imperante en el antiguo imperio, fué el mismo puesto en práctica para hacer caer a los tres delegados de la Unión general de Trabajadores franceses, muertos en aguas del Báltico al regresar de una misión informativa semejante.

Nueva nota germano-polaca

Berlin. — Según la prensa, el Gobierno alemán elabora una nueva nota que será remitida muy pronto a Polonia.

Nada se sabe respecto al texto del documento.

El heredero del Japón a Europa

Tokio. — En el próximo mes de Marzo marchará a Inglaterra el príncipe heredero del Japón, a quien se prepara un brillante recibimiento.

Luego visitará el príncipe varias capitales del continente europeo.

La situación de Austria. — Un informe

Viena. — El embajador de Italia, por encargo de los consejeros de la Conferencia de París, envió al canceller un informe respecto a las medidas adoptadas para ayudar a Austria.

Del informe solo se conocen las generalidades ya que los detalles de los acuerdos tomados por la Conferencia sobre el particular son de carácter confidencial.

La captura de un criminal. — Un policía herido y el malhechor muerto

París. — Entrada la policía de que en una casa del Gemmeville se ocultaba un individuo llamado Sabadoy, acusado de robo y asesinato, tomó las necesarias medidas para capturarlo, cercando el edificio.

Un agente consiguió sujetar a Sabadoy, cuando éste pretendía huir; pero el criminal hirió gravemente a un tiro al policía, quien a su vez mató de un balazo en la cabeza a su agresor.

Pilsudski en Varsovia

Varsovia. — Procedente de París ha llegado el mariscal Pilsudski, a quien aclamó el grito que le esperaba.

Agitación obrera en Chile

Santiago de Chile. — Los obreros de la región salitrera han formulado reclamaciones, pretendiendo la socialización de la industria.

El Gobierno ha enviado a la comarca citada varios regimientos y buques de guerra, en previsión de que ocurran desórdenes.

Suiza y los aliados. — La Conferencia de Ginebra se reunirá en París

Basilea. — A causa de la decisión adoptada por el Consejo federal, oponiéndose al paso por Suiza de las tropas aliadas enviadas a Wilna, la próxima Conferencia de la Liga de las Naciones que debía reunirse en Ginebra, ha sido convocada para la misma fecha en París.

El Correspondiente.

SERVICIOS DE AUTOMÓVILES

DE FERROL A VIVERO Y VICEVERSA

“El Oriente” y “El Noroeste”

“El Oriente”, los días pares.
“El Noroeste”, los días impares.

Salida de Ferrol, a las 3 de la tarde.
Llegada a Vivero, a las 8 y media.

Salida de Vivero, a las 6 y media.
Llegada a Ferrol, a las 12.

DE LA CORUÑA A SANTIAGO

La Regional

Salidas desde el Cantón Grande: a las 8 de la mañana, a las 12 y a las 4 de la tarde.
Llegada: a las 11 y media de la mañana, a las cuatro de la tarde y a las 8 de la noche.

Castrotil

Salida, a las 12 de la mañana.
Llegada, a las 8 de la tarde.

El Compostelano

Salida: a las 9 y media de la mañana.
Llegada: a las 5 de la tarde.

DE LA CORUÑA A SADA

Los Coruñeses

Salida: a las 5 de la tarde.
Llegada: a las 9 de la mañana.

DE LA CORUÑA A CORCUBION

Los Coruñeses

Salida: a las 8 de la mañana.
Llegada: a las 4 y media de la tarde.

Salida de Corcubión: a las 9 de la mañana.
Llegada: a las 5 de la tarde.

DE LA CORUÑA A CORNE

Los Coruñeses

Salida: a las 3 de la tarde.
Llegada: a las 10 y media de la mañana.

Viajes alternos.
DE NOYA A SANTIAGO Y VICEVERSA

Horas de salida:
1.ª Noya para Santiago, 3 mañana y 3 y media de la tarde.

De Santiago para Noya, 8 mañana y 4 tarde.
DE LUGO A BECERREA

Salida de Lugo, a las 3 de la tarde y llegada a Becerrea, a las 5:30.

Salida de Becerrea, a las 7:30 de la mañana y llegada a Lugo, a las 10.

DE LUGO A FONSGRADA

Salida, a las 3 de la tarde.
Llegada, a las 10 de la mañana.

CORREO DE LUGO A MEIRA Y VICEVERSA
Salida de Lugo todos los días a las 3 y media de la tarde.

Idem de Meira idem idem a las 7 de la mañana de la tarde.

Restaurant FORNOS

OLMOS, 25

Otras, camarones, tortilla de jamón, merluza frita, langostinos, salmónes a la neapolitana, pollo asado, p. rices estofados, somonillo con guisantes, chuletas con patatas, rifones al jerez, alcuzas a la marinera y langosta en salpicón.

Platos del día: bacalao a la vizcaína, merluza a la holandesa y cordero de Burgos.

Postres: flanes, tarta, queso y fruta.

LOS PREVISORES DEL PORVENIR

Cierre del mes de Diciembre de 1920

Número de la última suscripción. 200.386
Capital depositado en el Banco de España. 66.700.000

Asociados en esta sección. 1.950
Representación: Real, 45, segundo

Legía «La Aragonesa»

(MARCA REGISTRADA)
premiada en las exposiciones de Huesca, Zaragoza, París y Londres.
Pídase en droguerías y ultramarinos.

Plaza de Toros de Santiago

Las personas a quienes interese el arriendo de esta plaza desde el 30 de Abril al 30 de Septiembre, pueden dirigir sus proposiciones a D. Abelardo Nieto, Santiago.

LEGÍTIMO CARBON

Galleta sin humo

El mejor carbón para usos domésticos.
Lo prefieren cuantos lo conocen.

MAS DE UN 50 POR 100 DE ECONOMIA

UNICOS VENEDORES

NORBERTO SÁNCHEZ Y COMP.ª

Almacén de toda clase de carbones.
A precios económicos.
Despacho: Sol, 21.—Teléfono núm. 426

G. ESCUDERO. — Real, 75

Eléctrico y variado surtido en Joyería y Platería. Garantía absoluta en las joyas. Precios sin competencia por lo baratos. — Real, 75.

Eduardo Sanjurjo Camino

CORREDORES DE COMERCIO

Intervención de operaciones en todos los Bancos. Compra y venta de toda clase de valores nacionales y extranjeros. Cobro de cupones, Administración de fincas.

RIEGO DE AGUA, 86, BAJO

Frente al Banco de España

Fincas, compra, venta é hipoteca

Expedientes de posesión, declaración de herederos, etc., etc.—Operaciones de tasación y adjudicación de herencias.

En el «Centro de negociación de fincas», Cantón Pequeño, 24, primero, (Despacho del Procurador Ricardo S. Rodríguez).

ENRIQUE PARDO DE ANURABE

ESPECIALISTA EN PARTOS

Y ENFERMEDADES DE LA MUJER

Ex interno de la Clínica de los doctores Manuel Varela Radlo y Antonio Martínez de la Riva, del Hospital Real de Santiago. — Real, 18.—Teléfono 234.—Consulta de tres a cinco.

Doña Pura Martínez

VIUDA DE CASILHAC

CALLISTA.—Los Castros, 16

ofrece sus servicios para la extirpación completa de callos, durazas, uñeros y ojos de gallos, con pluma o vistori.

Si reciben avisos en la casa Lino Pérez, Real, número 43, La Coruña.

José Amenedo Villademoros

Grandes almacenes de materiales de construcción. Cemento portland «Tudela Veguina», Oviedo. Producción anual, 50.000 toneladas.

El de más resistencia.
VENTA EXCLUSIVA

José Amenedo, San Andrés, 118.—La Coruña

EL PRODUCTO CIENTIFICO

ESTEAGENOL LAFONT

cura rápida y radicalmente la

SARNA

Olor agradable.—Precio, 1'50 pesetas. Producto sólido.
De venta: Farmacias y Droguerías.—Autor, L. LAFONT, farmacéutico, Cantón, 39.—BERANZOS.

COMPENDIO

DE QUÍMICA INDUSTRIAL

POR PEDRO CARRÉ

Doctor en Ciencias

Precio: 30 pesetas.

Librería ZINCKE

CANTON GRANDE, 21.—LA CORUÑA

Librería Agrícola Nacional y Extranjera
Calle de Fernando VI, núm. 2.—Madrid

Los agricultores y ganaderos pueden pedir cuantos libros les interesen a esta librería, que envía pago los remite por primer correo.

También cuenta la «Librería Agrícola» con las obras de sociología últimamente publicadas.

La más extensa colección de tarjetas postales

con VISTAS DE LA CORUÑA

TIPOS Y PAISAJES de GALICIA

Artículos de Escritorio, Dibujo, Pintura y Fotografía

Aparatos y Discos Gramófono, Pathé y Fadas

Diafragmas de aguja para aparatos Pathé.—Diafragmas

Pathé para Gramófonos

TALLERES DE FOTOGRAFADO

Papelería de Ferrer - Real, 61 - La Coruña

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Lo más chic en joyas - Currás

- y objetos de plata - Currás

Real, núm. 67

Depósito del reloj alta precisión CYRUS

Domingo Andrade

EX-ALUMNO DE LOS HOSPITALES DE PARÍS

Confitería EL PROGRESO

Artículos de fantasía, Bombones y Caramelos

FABRICACION ESPECIAL DE LA CASA

Real, 50 - La Coruña

¡Glosopeda!

Fiebre aftosa. Mal de la pezuña. Gripe, etc., del ganado.

Lo ataja y extirpa el desinfectante

Sanitalcol

Precio del bote de un kilo: Pesetas, 2'50.

Para pedidos, dirigirse a los Sres. Fernández, Fano y C.ª - Plaza de Orense, núm. 3

“ELECTRON” MAQUINARIA ELÉCTRICA

INSTALACIONES MODERNAS DE LUZ

Timbres y Telefonía - Alumbrado de Automóviles San Andrés, 110

Lo único para el cabello

Loción NÚMER 1 PROTO

Cura radicalmente las enfermedades del cuero cabelludo, entre las cuales figura la alopecia en discos, calvicie prematura, etc. Hace desaparecer la picazón y caspa inmediatamente. Evita completamente la caída del cabello dentro de los primeros ocho días y sale nuevo y abundante con su uso diario. En todos los casos, empleándolo con arreglo a las instrucciones los resultados son conocidos antes de terminar el primer frasco.—Su precio, CINCO PSETAS.

Preparado en el laboratorio farmacéutico del Dr. Couceiro. De venta en farmacias, droguerías, peluquerías, perfumarias y en el Depósito para Roma, San Andrés.

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

Doña Consuelo Velasco, viuda de Tapia

Que falleció el 14 de Febrero de 1920, después de recibir los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas y el funeral que se celebran hoy en Cabanas (Pantabedune), como también todas las que se digan mañana 12, de alate a once y media, y los funerales, a las nueve, en el Convento de Madres Capuchinas serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus hijas, doña

LA BOLSA
INFORMACION FINANCIERA
Cotizaciones del 10 de Febrero de 1921
Denda 4 por 100 Interior, contado...

BOLSA DE BILBAO
Cotizaciones del 10 de Febrero de 1921
Banco de Bilbao, Ptas. 1.630,00
Id. de Vizcaya, 781,00

REGISTRO CIVIL
Distrito de la Audiencia
Nacimientos: María Pilar Pérez Botana, José Barbeito Fernández...

NOTAS UTILES
TRENES QUE SALEN
Rápido, todos los miércoles.
Correo de Madrid, a las 8:53 de la mañana.

Paquetes postales.—De 10 de la mañana a 1 de la tarde.
Aparatos.—Una hora después de la llegada de los correos expresos y mixtos.

Compagnie de Navigation
SudAtlantique
Para los puertos del BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán directamente de este puerto los magníficos vapores rápidos

Vinda de H. Hervada - Coruña
CASA FUNDADA EL AÑO 1865
Muebles de todas clases, instalaciones de lujo y económicas. Tapicería, Cocinas, etc.—Cantón Grande, 8

UNITED STATES MAIL
STEAMSHIP COMPANY
NEW YORK
Servicio a los Estados Unidos de América
PARA INFORMES
Oya, Gilard y C. (S. en C.)

Mozo de almacén. Se precisa de 20 a 25 años. Imprescindible conozca bien los artículos curtidos y calzados, é inmejorables referencias. Informes en esta Administración.

CHARGEURS REUNIS
Compagnie Française de Navigation
Línea de Buenos Aires
El día 13 de Marzo saldrá directamente de este puerto para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, el magnífico vapor rápido

LA DORDOGNE
como las de LA FELTÉ
Los centenares de piedras que tiene vendidas esta Casa y la preferencia que le da el público, demuestran su excelente calidad, tanto las de LA DORDOGNE como las de LA FELTÉ

R. M. S. P.
Mala Real Inglesa
Servicio regular de vapores correos rápidos
PROXIMAS SALIDAS DE LA CORUÑA
Línea de América del Sur

Corcho, Hijos
Ingenieros constructores. Santander-Sucursal en Madrid y exposición: Recoletos, 3
TALLERES DE SAN MARTIN.—Turbinas hidráulicas (patente Mirapeix). Rodezno para molinos.

Lloyd Real Holandés
AMSTERDAM
Servicio rápido desde la Coruña por vapores correos
LINEA DE CUBA-MÉXICO
Salidas de LA CORUÑA cada tres semanas por los vapores correos rápidos

Lloyd Royal Belge
SOCIÉTÉ ANONYME
Siège Social Anvers
Servicio postal extra rápido de Amberes, Cherbourg, La Coruña, Lisboa y Las Palmas, para el Brasil y La Plata

Para los puertos de RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.
Precio en tercera clase, incluidos impuestos

TALLERES DE LA REYERTA (FUNDICIONES).—Fabricación de bañeras esmaltadas y otros aparatos sanitarios.—Fundición de toda clase de piezas de mecánica y para construcciones, cerrajería artística, columnas, balaustradas, balcones y escaleras.

Vidriería Pereira
Fabrica de Espejos
La Coruña

PAYS DE WAES
16.000 toneladas de desplazamiento y 2 hélices. Departamentos y camarotes de lujo.—1.ª, 2.ª y 3.ª clase intermedia.

Línea de Cuba
PARA LA HABANA
Precio en tercera clase, incluidos impuestos
600 Ptas.
Admite pasajeros de cámara.

COMPANIA DE VAPORES
Ibarra y Compañía
SEVILLA
SALIDAS DE LA CORUÑA
Los martes.—Para Galicia, Sur y Mediterráneo, hasta Barcelona CETTE y MARSELLA.

MOTORINA
Esencia para automóviles
Fábrica de Motos
Marchesi y C. (S. en C.)

Folleto de EL ORZAN
LA JUVENTUD DE ENRIQUE IV
Los amores de la bella Nancy
POR
PONSON DU TERRAIL
Juana sonrió a su vez, dirigiendo a su hijo una cariñosa mirada.

Juana de Albrét se estremeció, y una nube cruzó por sus ojos.
—Querido Noe, —dijo, —hazme un favor... Jamás hables delante de mí de venenos ni de envenenadores.

Enrique miró a su madre como interrogándola.
—¿Sabéis, —prosiguió Juana de Albrét,— por qué ha deseado este casamiento la reina madre?

se levantaron a su vez, recorrieron el cuarto, abrieron la puerta y se aseguraron de que no había nadie en la sala contigua.
—Me ha parecido que habían movido una silla ahí... detrás de mí... habrá sido una ilusión mía.

Para explicar de qué naturaleza era el ruido que oyerá la reina de Navarra, es necesario que retrocedamos un poco y demos algunos detalles topográficos—acerca del palacio de Beausejour. A dos pasos de este palacio existía una casa de humilde apariencia que parecía iba a derrumbarse por sí sola y estaba deshabitada.